Д О К Л А Д

о состоянии кадрового потенциала и его подготовке 

в области морского транспорта

Уважаемые участники форума!

Казахстан сегодня стоит перед вызовом в плане максимизации потенциала Каспийского моря. 

Комплексное развитие экономики страны предполагает эффективное функционирование транспортно-коммуникационного комплекса, включая оказание новых видов транспортных услуг. 

В их числе – услуги морского транспорта. На сегодняшний день морской флот является одним из инструментов экономической и стратегической внешней политики государства

АО «Национальная Морская Судоходная Компания «Казмортрансфлот», один из учредителей Ассоциации предпринимателей морского транспорта, является единственной национальной морской судоходной компанией, на которую возложена задача создания в Республике Казахстан собственного флота и развития новой отрасли в экономике, такой как – транспортировка грузов морским транспортом.

Ежегодные темпы роста морских грузоперевозок, способствующие повышению экспорта углеводородного сырья, некоторых основных товаров, масштабному освоению Казахстанского сектора Каспийского моря и увеличению транзитных грузопотоков через территорию нашей страны, дают все основания для наращивания и развития отечественного морского торгового флота. 

Анализ транспортировки Казахстанской нефти морским путём, основывается на увеличении ожидаемых экспортных объемов, которые к 2025 году могут превысить 70 млн.тонн нефти в год. 

Для перевозки такого количества груза, потребуется увеличение нефтеналивного флота от 20 до 40 танкеров, а масштабы роста объёмов морской добычи к 2020 году, потребуют увеличение обслуживающего и вспомогательного флота до 500-600 судов. 

С развитием отечественного морского транспорта и увеличением количества морских судов, растёт потребность и в квалифицированных кадрах. Для чего необходимо создание системы кадрового обеспечения, это один из проблемных вопросов в развитии отечественного морского транспорта. 

На сегодня только по работам связанным с Северо-каспийским проектом, потребность в специалистах плавсостава составляет до 1000 человек. К 2020 году, на период полномасштабного освоения Кашагана, данная потребность может возрасти до 4000 человек. 

Текущая потребность только АО «НМСК «Казмортрансфлот», с учетом ввода в действие новых судов, составит более 200 человек. 

Требования, в том числе и международные предъявляемые сегодня к экипажам морских судов и береговому составу, с каждым годом возрастают. 

Отсутствие в Казахстане учебных заведений, способных осуществлять подготовку дипломированных морских специалистов, в соответствии с требованиями Международной конвенции ПДМНВ-78/95 «Правила дипломирования моряков и несения вахты», привело к тому, что в составе экипажей судов под казахстанским флагом только 19 % работающих граждане Казахстана, а число старших офицеров, из числа граждан Казахстана равно почти нулю. 

В условиях ожидаемой потребности специалистов плавсостава, доля граждан РК, в составе экипажей морских судов, может еще более понизиться, если не будет обеспечен выпуск квалифицированных кадров.

Согласно статье 25 Закона Республики Казахстан «О торговом мореплавании», иностранцы и лица без гражданства не могут занимать должности капитана судна, старшего помощника капитана и старшего механика. Действие данной статьи Закона в настоящее время приостановлено до 1 января 2015 года. Введение соответствующих требований статьи Закона, с учётом перспектив развития морского флота и потребности его в специалистах плавсостава, парализует работу всего отечественного морского флота. 

(В порядке информации, подготовка специалистов от курсанта до капитана или старшего механика, с учётом плавательного ценза осуществляется в течение 12-15 лет.)

Для того чтобы до 2015 года доля граждан Казахстана в составе экипажей судов возрастала и достигла оптимального уровня, необходимо обеспечить подготовку требуемого количества кадров. Для этого в Республике Казахстан необходимо создать систему подготовки и переподготовки специалистов по морским специальностям. 

Система образования Республики Казахстан, связанная с подготовкой специалистов для водного транспорта, в настоящее время состоит из следующих учебных заведений:

1. Актауский филиал Казахской академии транспорта и коммуникаций им. М.Тынышпаева – готовит специалистов на факультетах «Судовождение» и «Эксплуатация судовых энергетических установок».

2. Атырауский морской рыбопромышленный колледж – готовит специалистов для рыбопромыслового флота.

3. Семипалатинский колледж транспорта – готовит специалистов для речного транспорта.

4. Каспийский государственный университет технологии и инжиниринга им.Ш.Есенова – готовит по специальностям «Морская техника и технологии, организация морских перевозок, движения и эксплуатация транспорта, транспортная техника», которые не соответствуют специальностям, предусмотренным разделом «Морская техника» существующего Классификатора профессий и специальностей технического и профессионального образования РК.

При этом ни одно учебное заведение из перечисленных, не соответствует требованиям Международной Конвенции о подготовке и дипломировании моряков и несение вахты ПДМНВ 78/95, т.е. не отвечает международным требованиям. 

Следовательно, специалисты, получившие морское образование в таких учебных заведениях, не имеют возможности работать на морских судах, так как полученные ими дипломы не признаны международным морским сообществом.

Кратковременная практика курсантов казахстанских учебных заведений на морских судах национальной судоходной компании показала, что степень их подготовки далека от необходимого уровня для работы на морских судах.

Данная ситуация, вынуждает судоходные компании самостоятельно осуществлять подготовку кадров в учебных заведениях России и дальнего зарубежья. 

Так например, в АО «НМСК «Казмортрансфлот» утверждена Программа развития казахстанских кадров для флота поддержки нефтяных морских операций на 2007 - 2011 годы, в рамках которой за счёт собственных средств обучает и ведёт переподготовку специалистов, окончивших казахстанские учебные заведения, но не имеющие требуемой квалификации и сертификатов, в морских учебных заведениях Российской Федерации. 

Согласно данной Программе, на сегодняшний день обучается 115 курсантов по специальностям 

- морское судовождение;

- электромеханика;

- эксплуатация судовых и энергетических установок.

23 сотрудника национальной судоходной компании, проходят обучения в Российских ВУЗах по заочной форме обучения по специальностям:

- судостроение;

- организация перевозок, движения и эксплуатация транспорта;

- морское право.

Проблема отсутствия морских специалистов требует принятия решений на государственном уровне уже сейчас. С целью создания системы образования по морским специальностям в Республике Казахстан требуется внесение изменений в некоторые законодательные акты, а также внедрение в Республике Казахстан стандартов образования в соответствии с Международной Конвенцией о ПДМНВ 78/95.

В целях решения соответствующей проблемы, в марте и июне 2010 года группа депутатов Мажилиса Парламента Республики Казахстан обращалась с депутатским запросом к Премьер-министру РК по вопросу подготовки морских специалистов и необходимости внесения изменений в классификатор профессий и специальностей технического и профессионального образования. 

В соответствии с данным запросом депутатов, Премьер-министром РК было дано поручение, ускорить работу по организации подготовки специалистов для морской индустрии на базе действующих организаций образования и учебных центров, в соответствии с нормами международной конвенции, исполнение которого в конечном итоге ограничилось выделением госзаказа в количестве 60 мест. 

Учитывая, что подготовка квалифицированных кадров, для морской индустрии, должна осуществляться на базе действующих организаций образования, системы технического и профессионального образования, в соответствии с нормами международных конвенций, которые на сегодняшний день в Республике Казахстан отсутствуют, выделенный государственный заказ, в количестве 60 мест на подготовку морских кадров не решает существующей проблемы.

Учитывая сложившуюся ситуацию с подготовкой кадров и невозможностью в короткие сроки создать образовательную систему в Республике Казахстан, Ассоциация предпринимателей морского транспорта предлагала, рассмотреть на государственном уровне, вопрос о заключении договора с иностранными учебными заведениями для подготовки кадров, в рамках выделенных средств, предусмотренных госзаказом. Однако данное предложение Ассоциации осталось без внимания.
Ассоциация предпринимателей морского транспорта проводит определённую работу по созданию образовательного учреждения по подготовке морских кадров.

Так в 2010 году Ассоциацией подписано два Меморандума с МОН РК и МТК РК о сотрудничестве в области профессионального образования и подготовки кадров для предприятий морской индустрии.

В целях решения проблемного вопроса, Ассоциация предпринимателей морского транспорта сотрудничает с ТОО «Тенгизшевройл» (ТШО), которое на создание Казахстанской морской академии планирует выделить 25 000 000$ США. 

ТШО совместно с Ассоциацией предпринимателей морского транспорта и МТК РК разработаны рекомендации и пошаговые меры по вхождению Республики Казахстан в «Белый список» Международной морской организации (IMO).

Хочу отметить, что среди прикаспийских государств, которые по оценке ИМО успешно внедрили требования Конвенции ПДМНВ Иран, Россия, Азербайджан.

Кроме того, ТШО проведены исследования существующих образовательных учреждений и объектов, а также международных стандартов морского образования, и подготовлены рекомендации по дальнейшим действиям, направленным на создание Казахстанской морской академии.

В настоящее время ведётся работа с Казахстанско-Британским техническим университетом (КБТУ), на базе которого планируется начать подготовку требуемых для морского флота Казахстана квалифицированных специалистов.

Спасибо за внимание!
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